



根据南京市疾控中心的监测,今年蚊子密度比去年大,其中多数是蚊子中的“轰炸机”。昨天,省疾控中心专家提醒,很多家长为孩子购买了国外驱蚊产品,需要注意的是,有的产品含有紫草成分,儿童和孕妇要避免使用。另外,市场上最常见的避蚊胺驱虫剂产品,两个月以下的婴儿最好也不要使用。

通讯员 陈昌挺 现代快报/ZAKEA南京记者 刘峻

梅雨期拉长,这时的蚊子全年最疯狂

省疾控提醒:孕童勿用含紫草成分驱蚊产品,两月以下婴儿别用避蚊胺产品

监测: 今年蚊子比去年多

根据南京市疾控中心的监测,6月以来南京雨水多,蚊子密度比去年同期大幅上升,其中66%是淡色库蚊。这种蚊子号称“轰炸机”,特点是嗡嗡作响。晚上活跃在市民家里的,多数是这种蚊子。淡色库蚊习惯摸黑叮人,一般熄灯后一个小时和天亮前一个小时,是它们吸血最猖獗的时候。

专家告诉记者,一般来说,南京蚊虫密度全年有两个高峰,一个是6月底的梅雨期,一个是9月中上旬。今年由于迟迟不出梅,蚊虫密度一直处在全年最高峰。

一个人招不招蚊子,主要看散发的气味有多强。人体排出的二氧化碳是引导蚊子找到猎物的有效信息,汗液也是觅食信号,运动量大的年轻人、胖子、呼吸沉重的人,更容易被叮咬。有奶香味的小婴儿,也是蚊子喜欢的。



昨天,扬州暴雨如注,给市民出行带来不便 新华社发

两个月以下的婴儿 别用避蚊胺产品



现代快报记者在网上发现,市场上在售的驱蚊产品,最多见的是名为DEET的避蚊胺。有的产品一个月能销售上千件。

省疾控中心专家说,驱避剂能使蚊虫无法识别、发现其叮咬目标,从而远离潜在目标。驱避剂的作用并非杀死蚊虫,而是将蚊虫赶走。目前,市面上销售的驱蚊产品大多含有DEET成分。避蚊胺作为最常用

的驱蚊产品,其应用已有近70年的历史,是研究和应用最广的驱蚊成分。一般情况下,10%-30%浓度的避蚊胺直接涂抹皮肤,无论在儿童还是成人身上都是安全的。

不过,专家也指出,近年来一些避蚊胺对人体机体的神经毒性作用被逐步发现,美国儿科协会(AAP)和美国疾控中心(CDC)都建议,两个月以下婴儿避免使用此类产品。

预报

双休日喘口气 “暴力梅”下周再闹腾

昨天,沿江苏南地区彻底被“暴力梅”攻占了,暴雨和雷电预警齐发。江苏省气象台继续发布暴雨黄色预警信号,今天全省仍有中到大雨,沿淮和江淮之间可达暴雨。好在双休日天气转好,可以出门玩了。

现代快报/ZAKER南京记者 徐岑

婴幼儿该选用 什么驱蚊产品?



除了避蚊胺,美国疾控中心还推荐使用伊默宁(又称IR3535,驱蚊酯)、埃卡瑞丁(又名桉叶油)和柠檬桉油(OLE或PMD)。

专家说,不少人认为,婴幼儿要使用纯天然的防蚊剂。其实,这种说法不一定正确。天然的蚊虫驱避剂有效成分一般是指柠檬桉油OLE或其提取物PMD(某些花露水中标明的中药成分,并不是驱避蚊虫的有效成分)。然而,美国禁止3岁以下儿童使用含有OLE或PMD的蚊虫驱避剂。希望家长在选购婴幼儿或儿童驱避剂时要注意其有效成分。

省疾控中心专家说,并不

是进口产品就一定好。比如有一些进口外用驱蚊产品中含有紫草成分。这种成分被国外研究机构证实或具有肝脏毒性。在皮肤上涂这种膏剂时,要避免开破损皮肤或开放性创口。儿童、老人、孕妇或者哺乳期妇女尽量避免使用。

专家提醒,大部分花露水和驱蚊水都含有酒精成分。酒精可以通过皮肤被吸收,婴幼儿及儿童的皮肤吸收功能较成人更强,但其肝脏解毒和代谢能力并不完善,因而长期或大量使用,可能造成酒精蓄积甚至中毒。家长可以挑选低醇成分的驱蚊液给孩子使用,同时,使用时注意控制用量。

杀虫剂是农药?



漫画 俞晓翔

目前市面上销售的家用杀虫剂主要有盘式蚊香、电热蚊香片、电热蚊香液、气雾剂等。其中大多数的主要杀蚊成分是拟除虫菊酯,包括氯菊酯、苯醚菊酯、丙炔菊酯、氯氰菊酯等。

这些拟除虫菊酯,是对人体毒性较低的人工合成杀虫剂。其脂溶性小,不易经皮肤吸收,胃肠道吸收也不完全,部分吸收进入人体后,也会被迅速

地代谢分解,基本不会对人体造成伤害,除非短时间大量摄入,一般不会出现中毒症状。

至于网上传言的“家用杀虫剂含有农药成分属于农药产品,慎用”等消息,大可不必担心。市面上销售的家用杀虫剂中拟除虫菊酯含量很低,基本对人体没有危害。

因此,可以放心使用市售的各种化学杀虫产品。

南京暴雨雷电双预警 扬州仪征雨最大

“暴力梅”闹腾了一天。南京市气象台发布了暴雨和雷暴双黄色预警信号。昨天8时到16时,南京江宁中东部、城区东部和六合都出现了大雨。其中,江宁东部下了暴雨。到傍晚,雨越下越大,南京市气象台升级预警信号,发布暴雨橙色预警,3小时内城区、江宁、浦口等地区降雨量就达到50毫米以上。

沿江苏南其他城市也被暴雨“袭击”。江苏气象统计,从昨天4时到16时,12小时内沿江苏南达到暴雨,其中南京、扬州、常州、南通局地雨很大。扬州仪征12小时累计降雨量达87.8毫米,在江苏各地市县中雨最大,是大暴雨。

“暴力梅”还在 双休日转为多云

今天还得继续忍受“暴力梅”的骚扰。江苏省气象台昨晚发布暴雨黄色预警信号,昨夜到今晨全省有雨,其中沿江苏南大

到暴雨,淮北地区局部大雨。今天白天,全省还是中到大雨,西南部和沿淮部分地区可达暴雨,局部大暴雨。预计,淮北和江淮之间累计雨量达到30到60毫米、局部100毫米左右;沿江苏南地区40到70毫米、局部100毫米左右。

这个双休日,“暴力梅”要休息了。江苏气象预报称,明天起江苏将迎来连续三天好天气。其中,苏南地区可能还有些小雨,其他地区多云。气象台表示,虽然天气晴好,但是午后到夜里局地易发生分散性雷阵雨。

出梅暂时还没希望 后面还有两波强降水

持续晴好,是不是就出梅了?目前来看还是没希望。

中央气象台表示,根据国家气候中心监测统计,自入梅以来,长江流域降雨量为1949年以来最大。目前看来,8月之前,强降雨仍未有消退之意。中长期预报显示,除了本轮14日到16日的降水,18日至20日、23日至25日长江流域还将出现明显降雨过程。

南京三日天气

今天 阴有阵雨或雷雨,雨量可达大雨,局部暴雨,偏西风4到5级阵风6级,有雷雨地区雷雨时短时阵风7到8级,25~30℃

明天 多云,局部有时阴有阵雨或雷雨,22~28℃

后天 多云,局部有时阴有阵雨或雷雨,22~31℃